KopnyckynsapHble cCBOUCTBa CBeTa

XpaMko AJieKcaHap




I'nanH:
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1. KopnycKkyrnbl 1 BOSHbI.

DOTOHbI. QHEPTUNA N UMMYNbC CBETOBOMO KBaHTA.
doTtoadhdekT. YpaBHEHNE DUHLLTENHA.

A dpekT KomnToHa.

KopnyckynapHO-BOTHOBOW Ayarnmnam.
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AeMOHCTpauun
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doTtoapdekT (onbIT ['epua)



noctosiHHas MnaHka — h =1,055 10%"3pr ¢
cbyHOaMeHTanbHasa KOHCTaHTa

h =1,055 *10%"3pr ¢ = 1,055*103* O ¢
h = 2mh = 6,626*10%"apr ¢ = 6,626 *103* I ¢

h=4,1410"3Bc



UMnynbc poTOHa U AaBneHue cBeTa

e V/IHTEHCMBHOCTb CBETOBOIO NOTOKA
| =N hw

o [lpun 3epkanbHOM OTpaXXeHnn cBeTa UMNYIbC
dooTOHA N3MEHAETCS Ha:
Ap = hw/c — (- hw/c) = 2hw/c

o [laBneHune cBeTa
P =NAp = 2l/c



Ceemosol
ny4YoK

Cxeva onpraa MEE S Jleoenesa

B 1900roay pyCCENN ON3NK
l.H.JlebegeB nocTaBui oNnbIT o
W3MEepPEHNIO OdaBIIEHNS CBETA.
[laBrneHye cBeTa 3aBUCUT OT
KOSV UNEHTA OTPaKEHNS
[MOBEPXHOCTM: MPWY OTPKEHNN OT
3epPKaAlIbHON NOBEPXHOCTHN
KpBINBITKO(Z) nonyyaeT, nMnynsc 5
=~ 2P. [loBepXHOCTb YEPHOIO
KPBIUTBIITRA(A )OO AET . CEET M =
P, NS yCTpaHeHns TennoBbIX
[MOTOKOB, CBAZaHHLIX C ABUWKEHNEM
MOJSTEKY/IT, B COCYAE C TPNOOPOM
CO3aBarncy Bakyym:
JKCTIepUMEHTANTBHOE NBMEPEHNE
aaBieHns ceeTa(~10:EH/MI)IC
TOYHOCTHEIO 0 27 COBINANOIC

RYYOK TEOPETNYECKHMN pacYeTamMmm

Magceenna:




POTOINEKTPUYECKNU IPIEKT.
-

e BHellHUN pOTOIPEKT — UCNyCcKaHUe
9NEKTPOHOB BeLLECTBOM Moa AencTtemem noa
OencTBMeM nagaroLlero Ha Hero cBerTa.

(Fepu, 1887 r., A. . CtoneTtos, 1888-1890 r.r.,
®. JleHapa, 1900 r.)

o Kak nay4yarotr @oToadpdEKT:
CHUMAIOT BOJIbT-aMMNEePHYH XapaKTePUCTUKY
BaKyyMHOW namrbl Npm obnyyYeHnn
XOJT0QHOro Katoga CBeETOM (PUKCUPOBAHHOW
4YaCTOThI.



PoTtoadpdekKT, onbIT 'epua
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JKCnepuMeHTaribHasi yctaHOBKa Ans
n3y4dyeHus portoadpekra




BonbT-amnepHasa XxapakTepucTuka
BaKyyMHOMU namMnbl
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o [lo BonbT-aMnepHOM XxapakTePUCTUKE Y3HAIOT:

1. YMCIO 3MEKTPOHOB, BbIpbIBAEMbIX U3 KaToda B eAnUHULY
BpemeHu (N =1 _ /e)

2. MakcumarnbHy KUHETUYECKYIO SHEPIrNi0 (OTOINEKTPOOB:
o mv2 = eU_ .



3aKoHbl hoTtoadhhekTa

. ‘e‘akcmmaanaﬂ KMHETNYECKAaA SHEPInNA gOTOSJ’IeKTpOHOB

NMMHENHO BO3pacTaeT C YaCTOTOW CBETA U He 3aBUCUT
WHTEHCUBHOCTM CBETA.

2. [nsa kax0oeao BellecTBa CyLlecTBYyeT ANIMHHOBOJSTHOBAA
KpacHasa rpaHuua gpotoadpdekta: PoTodIddEKT HE
HabntogaeTca npu AnnHax BOSiH A > )\max HN NPU KakKnx
MHTEHCUBHOCTSAX CBETA.

3. KonnyecTtBo ANIEKTPOHOB, BblpblIBa€MbIX CBETOM U3
MeTallyla B eANHNLY BpeMEHU, NPpAMO NponopunoHasribHO
WHTEHCUBHOCTU CBETOBOW BOJIHbI.

4. DoTo3a(pdEKT NnpakTndyeckn 6e3anmHepLUmoHeH: OTOTOK
BO3HUMKAET MPaKTUYECKN MIHOBEHHO rnocrne obrny4YyeHus
KaTtoda (Npwu ycrioBuu, 4to A < A

max)



3aBUCUMOCTb KMHETUYECKON IHEeprum
cboToanekTpoHoB OT YacToThbl K = f(w)

‘Munnu:(eHi 1916 a.i

The fact that this plot was not
dependent upon the intensity of the
incident light implied that the
interaction was like a particle which
gave all its energy to the electron and
ejected it with that energy minus
that which it took to escape the
surface.

Light below a frequency of

439 x 10" Hz

or wavelength longer
I than 683 nm would
not eject electrons.

Maximum photoelectron
kinetic energy in eV

| | | | | | | -,
4 6 ] 10 12 X 10
Frequency, Hz Data from Millikan, 1916



doToadhheKkT HENMb3A OO BACHUTDL
Knaccumyeckoun comankon

e [lo KNaccuke — 3NEeKTPOH NOCTENEHHO HaKanmuBaeT
9HEepruto, HeobxogMmMyto Ons BbiNIETa U3 KaToaa.

e CKonbko noTpebyetcsa ans 3Toro BpEMeHU?
OueHka:

e Jlamna: mowHocTb P =100 BT, r=1 m;
KaTon: ABHX = 3,74 3B (UMHK B =65 r/monb, p =7 T),
MEXMOJSIEKYIAPHOE PaCcCTOsIHME
d=(uN,p)"*=25A;0~d*=610"° cm?
3a Bpems t atom gormkeH HakonuTb E = (P/4Tr?)ot
> A —t>125¢C

BbIX



INHLITEUHOBCKas Teopus
doTtoahpekra (A. AnHWTENH, 1905 r.)

e OINEKTPOMarHUTHOE rnosfie UMeeT ANCKPETHYIO

CTPYKTYPY.
e OrleMeHTapHasa 4YacTtumua (KBaHT)
ANIEKTPOMAarHUTHOro nonsa — ghoMmo-.

e DPOTOHBLI MOTYT MOIMOLWATLCSH N U3NYy4YaTbCA
BELLEeCTBOM.

e JHeprms oToHa € = hw

e DOTO3dO(PEKT — pe3ynbTaT HEeYNpPyroro
CTONMKHOBEHUA DOTOHA C 3NEKTPOHOM



JHepreTnyeckasa cxema potoadbdekra




XapaKkTepHble BefIMYMHDbI
c-

e PabotaBbixoga A ~2-53B

o [lonesHas popmyna anga pacyeTa aHeprnm
dOTOHA:
e(eB) = 1.24/A\(MKm)

e A=0,5MKM
e(oB)=2.53B



YpaBHeHue duHwTenHa ansa dotoadhdekra —

3dKOH COXpPaHeHUsA aHeprmum
Aansa CUCTeMbl CbOTOH-QHeKTpOH

(mevzlz)max =hw - ABbIX
1. MakcmmanbHas KnHeTndeckasa aHeprus JIMHENHO
3aBUCUT OT YaCTOTbl U HE 3aBUCUT OT
MHTEHCUBHOCTU. NIHTEHCUBHOCTb BITUAET TOSbKO
Ha KONMYeCTBO BblPBaHHbLIX 3NEKTPOHOB.

2. HuskovacToTHas rpaHuua oToaderTa w,
onpepensaeTcs paboTon BbiXxoda

hw0=A

BbIX



UHepunoHHOCTb hoToadhhekTa
At~10"% ¢

e Ynbrpadumonet A= 0,1 mkm; € ~10 3B —
3Heprvist POTO3NEKTPOHOB << m c* = 511 kaB

e MVY/2~¢g—v~10°cm

e YNbTpaduoneT NPOHUKAET B MeTanm He rnyobxe
O ~ 1 MKM — BpeMs BblfieTa arnekTpoHoB At ~

107"% ¢ — T.e. PoTO3DDEKT NPaAKTUYECKU
MIHOBEHHbIN, DEe3NHEPLIMOHHBLIN MPOLIECC.



noctosiHHas MnaHka — h =1,055 10%"3pr ¢
cbyHOaMeHTanbHasa KOHCTaHTa

Yron HaknoHa B 3aBMCUMOCTMU V3aﬂ =V(w) tga =nh/e:
(MV?/2), . = eV, =hw—A
V (h/e)w — (A_ e)

BbIX

3aq BbIX

h =1,055 *102%"apr ¢ = 1,055*10>* Ox ¢
h = 21h = 6,626*10?"3pr ¢ = 6,626 *10>* [x c

h=4,1410"3Bc



DPOTOH
1

o JHeprusa poTtoHa € = hw
o [na nobon yactuupl €2 — p°c? = (Mc?)

e Macca (nokost) potoHam =0
(Mo coBpeMeHHbIM AaHHbIM m < 10?7 3B)

e CKOpPOCTb ABWXEHUS v = pc?/e = c—
e WmMmnynbc gooTtoHa p = €/c = hw/c = hk

o YeM POTOH OTNnYaeTcs OT «HAaCTOALMX» YacTuy? —
d0OTOHbI MOTrYT UcHe3aTb U NOABNATLCS — YMUCIIO
4acTuL, B 3aMKHYTOU cUCTEME He coxpaHsaeTcs!



Macca dpoToHa
c--

e PagnonakaumoHHble MeToObl U3MEPEHUS CKOPOCTY
palT m, <4 10'm_;
B — pC/(EOZ + p2C2)1/2 ~
1-%(g,/hw)y>=1-% (C)\mclolh)2



POTOH — KOopnycKyna (4acTtuua) unw
BONHa?

o WHTEpPpEPEHUMA, andpaKkums, nonapusayms —
nposBrieHne BOJSTHOBbIX CBOUCTB CBETA

o B3saummopgencreue c BewectBoM (OTOIDAEKT, aIPAEKT
KomMmnToHa) — cBOMCTBa YacTuL

o [lBOMCTBEHHAsi Nnpupoga ceeta: dOTOH obrnagaeT Kak
BOJTHOBbIMU, TaK U KOPMYCKYNAPHbLIMW CBOUCTBaAMMU -
KOpPMNYCKYnsApHO-BOSTHOBOU Ayariu3m

e KOPNYCKYNsiPHO-BOJTHOBOM Ayanun3m — XapakTtepHoe
CBOMCTBO XapaKTepHO ANsi BCeX MUKPOOOBLEKTOB



HeBo3mMmoOXHOCTb hpoTOoadhheKkTa Ha
CBOOOAHOM 3rIEeKTPOHe

o CBODOOOHLIN 3NIEKTPOH HE MOXET MNOrMNOTUTb
(MK N3Ny4YnThb) POTOH! — HE NO3BONAKT
3aKOHbl COXpPaHEeHUs 3HepPrun 1 nMnysnbca



Adhdekt KomntoHa (1922 r) — ynpyroe paccesiHue
¢boTOHOB Ha CBOOOAHbLIX 3NIEKTPOHAX




OnbiT KomnTtoHa (1922 r)
-

e PaccedaHune peHTreHOBCKMX Ny4Yyen Ha BelleCcTBe.

e V3mepsanacbk aHeprusa (annHbl BoSiH) POTOHOB,
paccesHHbIX noAd pasHbiMu yrnamu. (B kavyectse
ONPPaKLMOHHOW peLLETKN UCnonb3oBarcs
KpucTann).

e YTO Nony4ymnock: B paccedaHHOM CBETE KpoMe
HEeCMELLEHHON NTMHUN )‘o Habnganacb NMHUA A C
oonbLien AIMHOW BOSIHbI:

AN =A- A, =A (1 - cosB) =2/ sin®/20
A, = 2Trh?mec =243 10"° cm = KOMNTOHOBCKAaS
AHa BOJHBbI.



Pe3ynbTraTbl 3KCNepuMeHTa
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OTCKOTHE I
STEKTPOH




A dekt KomnToHa
—

3aKkoH CoxpaHeva SHEPrum:
En T € T Ey FE
— L]
2 =¢ 2+a +£’2+2££—258 -288

h hO
cpzfcpph’2+c:%p 2 2?) P c2cose —

AN =\ - A, —/\(1—0036)
A, —2Trh/mc—241010



YucneHHble 3HaAYeHUA B ONnbITe
KoMnToHa

o PeHTreHoBckas TpybOka mnanydana »ecTkumn
peHTreH c A, = 0.71 A= 0,71 10" Mmkm —
€h = 1,24/)\O =17.5 k3B >> sHeprun cBasmu
9IEKTPOHOB B NENKMX atoMax — 31EKTPOHbI
cBOOOAHbIE!

e Ycnosue Bynba-bpara ana pacceaHusa
PEHTIEHOBCKMX Ny4Yen Ha Kpuctanne (¢ — yron
CKOJbXeHUA; d — MeXnII0CKOCTHOE PacCTOAHME)

2dsing = nA



